



ЭМБАРГО ДО 15:00 28 июня 2018 года

ПРЕСС-РЕЛИЗ

Концепцию реконструкции Главного ботанического сада обсудили в Алматы

28 июня 2018 года (АЛМАТЫ) — Общественный совет г. Алматы провел общественные обсуждения концепции реконструкции Главного ботанического сада. Докладчиками выступили генеральный директор Главного ботанического сада (РГП «Институт ботаники и фитоинтродукции») Гульнара Ситпаева, руководитель управления природных ресурсов и регулирования природопользования Алматы Асет Масабаев и директор Фонда Булата Утемуратова Марат Айтмагамбетов. Концепцию реконструкции представил генеральный директор Группы компаний «Верный капитал» Ерлан Оспанов.

Фонд Булата Утемуратова стал инициатором проекта при поддержке Главного ботанического сада. Главный принцип проекта — бережная реконструкция с сохранением целостности и самобытности территории сада. Целью проекта является восстановление и модернизация инфраструктуры в рамках долгосрочной стратегии с приумножением зеленого фонда и обеспечением устойчивой модели развития. В рамках проекта предусматривается предоставление легкого доступа и комфортного пребывания в Ботаническом саду жителей и гостей мегаполиса и демонстрация достижений казахстанских учёных в области сохранения ботанического разнообразия и интродукции растений.

Общественная зона реализации проекта составляет 27 га, куда входят замена ограждения сада по периметру, строительство трех входных групп (с улицы Тимирязева, Выставочного комплекса «Атакент» и проспекта Аль-Фараби) и дизайн партеров со стороны ул. Тимирязева и проспекта Аль-Фараби. При этом работы по обеспечению водоснабжения и реконструкции орошения планируется провести на всей территории сада общей площадью 103,6 га. Сроки реализации — с сентября 2018 по декабрь 2019 года. Предполагаемый бюджет — до 15 миллионов долларов США.

«Члены Общественного совета предварительно заслушали проект реконструкции и в результате дали свои замечания и рекомендации. В целом, мы поддерживаем эту концепцию — при условии соблюдения принципов прозрачности на всех этапах ее реализации, с широким вовлечением общественности», — поясняет Бекнур Кисиков, член Общественного совета г. Алматы.

Асет Масабаев: «Планируется, что общественные зоны Главного ботанического сада перейдут в управление Акимата г. Алматы до конца этого года. Таким образом мы обеспечим должное содержание территории Сада и результатов обсуждаемой сегодня реконструкции. Научная часть и конкретно Институт ботаники и интродукции останутся в ведении Министерства науки и образования. Хочу подчеркнуть, что речь ни в коем случае не идет об изменении формы собственности. Статус особо охраняемой территории также останется неизменным».

«Это наш новый социальный проект, на реализацию которого выделяются благотворительные средства. Это дар городу Алматы от Фонда Булата Утемуратова и

лично от нашего учредителя. Мы не хотим и не собираемся менять Ботанический сад до неузнаваемости, делать его модным в ущерб природе, науке и внешнему облику любимого города. Увеличится количество зеленых насаждений, расширяются научные коллекции и появятся новые — за авторством отечественных ученых ботаников. При этом сад станет современным, безопасным и удобным для горожан. Но самое главное — мы вернем Саду воду, подарим ему новую жизнь. После завершения работ мы безвозмездно передадим все Институту ботаники и городу для дальнейшего управления», — делится Марат Айтмагамбетов.

«При разработке концепции Ботанического сада мы руководствовались принципом «не навредить». Привлекли лучших отечественных и международных ландшафтных дизайнеров, внимательно изучили текущее состояние и нужды Сада, консультировались с экспертами в области гидрогеологии, дендрологии и ботаники с тем, чтобы предлагаемая концепция реконструкции заложила основы для долгосрочного мастер-плана его устойчивого развития. Новая концепция опирается на уникальную природу и культуру города и современные креативные дизайнерские решения. Очень важно понимать, что ботанический сад — это не парк. Согласно закону, это особо охраняемая территория, поэтому любые преобразования в нем должны основываться на тщательном анализе и выверенных подходах в реализации. Мы придерживаемся этих принципов и продолжим проводить консультации с экспертами и общественностью для максимизации положительного эффекта проекта», — заявил Ерлан Оспанов.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ:

Предпосылки проекта:

- недостаток источников водоснабжения и ветхие инженерные сети;
- повреждённые дорожки и тропы;
- устаревшие и частично разрушенные ограждения;
- один слабо контролируемый вход со стороны ул. Тимирязева;
- отсутствие удобных подъездных путей и парковок со стороны ул. Тимирязева, проспекта Аль-Фараби и Атакента;
- недостаточное либо отсутствующее освещение и видеонаблюдение на территории;
- неинформативное обозначение экспозиций и отсутствие образовательной составляющей;
- устаревшая сопутствующая инфраструктура (билетные кассы, сувенирные магазины, сан. узлы);
- отсутствие условий для пребывания людей с ограниченными возможностями.

Планируемые шаги по реконструкции Ботанического сада

Строительство системы подачи воды, полива и орошения на всей территории Ботанического сада 103,6 га. Система будет состоять из нескольких зон с разным целевым назначением:

- водосберегающий автоматический полив для новых посадок;
- полив существующих экспозиций системой арыков и шлюзов из накопителей-озер в Южном партере;
- заборный шлюз и водовод из реки Керенкулак в накопители-озера для распределения далее в арычную систему;
- скважины для системы автоматического полива.

Строительство трех входных групп (ул. Тимирязева, проспект Аль-Фараби, ВК «Атакент»). Это будут сквозные павильоны из натуральных материалов с электронной системой билетирования, украшенные скульптурными элементами в экологичной стилистике.

Партер с Тимирязева будет представлен пешеходным фонтаном, а старая ива станет символом Ботанического сада. Появятся в саду и новые водные структуры: водоем с коллекцией нимфей и водоем с островом в восточном стиле. Партер со стороны проспекта Аль-Фараби оформят в пейзажном стиле. А в общественной зоне будут проложены и восстановлены дороги и тропинки. Южный партер откроется посетителям новыми композициями растений.

Для безопасности посетителей будет установлена система единого ограждения, освещения и видеонаблюдения. Причем со стороны Атакента ограждение будет состоять из легких модульных панелей, тонких металлических решеток и растущей сквозь них растительности. Все вместе это создаст ощущение легкости и ощущения близости к природе.

Планируется сохранение и пополнение зеленого фонда с соблюдением всех принципов экологичности проекта. Произойдет апробация новых видов и сортов растений, характерных для нашего климата, расширение текущего ассортимента, что поможет пополнить научные коллекции. Это будут в том числе садовые комнаты и сад декоративных сортов древесных растений. Реконструированный Ботанический сад с обновленным коллекционным фондом станет местом проведения экологических праздников для горожан: фестивалей цветения сакуры, японских ирисов, ирги, сирени, пионов алматинской селекции и других.

Развитие экскурсионной инфраструктуры, образовательной составляющей и появление цифровой навигации приведет к появлению новых дошкольных, школьных и студенческих образовательных программ. Появятся волонтерские программы получения профессий, связанных с уходом за растениями.

Гулять по Ботаническому саду станет комфортно всем категориям граждан, включая людей с ограниченными возможностями. Для маломобильных групп будут предусмотрены пандусы, парковочные места и туалеты. Для незрячих и слабовидящих посетителей планируется установить специальные указатели и тактильные дорожки. Для всех гостей установят скамьи и экологичные места для отдыха.

Дизайн разрабатывает группа ландшафтных архитекторов и экспертов по зеленым насаждениям из Алматы, Польши и Португалии при активном участии рабочей группы Института ботаники и фитоинтродукции. При этом все этапы проекта будут сопровождаться консультациями с общественностью для обеспечения открытости и прозрачности.

Контакты для аккредитации:

Елизавета Дёмина, менеджер по коммуникациям Фонда Булата Утемуратова
87757743989, Dyomina@utemuratovfund.org

О Фонде Булата Утемуратова /www.utemuratovfund.org/

Фонд Булата Утемуратова основан в начале 2014 года. Миссия Фонда — помочь Казахстану становиться лучшим местом для жизни людей сегодня и в будущем, содействуя развитию здравоохранения, образования и культуры. Идея создания Фонда принадлежит его учредителю Булату Утемуратову, который выделил 12,5 млн долларов на программу фонда «Аутизм. мир один для всех».

Булат Утемуратов — дипломат, бизнесмен, меценат. Входит в топ казахстанского списка *Forbes*. Ключевой пайщик группы компаний «Верный капитал», владеет банками Фортэ и Касса Нова. Сфера деловых интересов покрывает финансы, телеком и медиа, гостиничный бизнес, недвижимость, природные ресурсы, транспорт и логистику, производство строительных материалов, потребительские товары и услуги. Общественная деятельность Булата Утемуратова направлена на развитие образования, поддержку спорта, продвижение культурных ценностей и содействие здравоохранению. С 2007 года является Президентом Федерации тенниса Казахстана. Активно развивает большой теннис, вложил более 65 миллионов долларов собственных средств в становление национальных сборных стран, развитие детского тенниса и строительство теннисной инфраструктуры во всех крупных городах.

О Главном ботаническом саде г. Алматы /www.botsad.kz/

Институт организован в 1932 году. Включает в себя Главный ботанический сад площадью 103,6 га, филиалы ЖБС и ИБС. Законом РК от 07 июля 2006 года № 175-III «Об особо охраняемых природных

территориях» и «Перечнем особо охраняемых природных территорий республиканского значения», утвержденным Постановлением Правительства РК от 19 июля 2005 года № 776 Главному ботаническому саду РГП «Институт ботаники и фитоинтродукции» КН МОН РК, его филиалам Жезказганскому и Илийскому ботаническим садам присвоен статус особо охраняемой природной территории республиканского значения. Согласно этому закону Государственный ботанический сад — особо охраняемая природная территория со статусом природоохранной и научной организации, предназначенная для проведения исследований и научных разработок по охране, защите, воспроизведству и использованию растительного мира, в том числе редких и находящихся под угрозой исчезновения видов растений.